

【国家中职教育改革发展示范学校】·湘潭市工业贸易中等专业学校

## 对接园区产业办学 技术能手年薪10万

### 校企合作成果

为搭建广阔的校企合作平台,湘潭市工贸学校早在2007年就联合湘潭市旅游协会、湘潭市汽车协会和九华工业园内的装备制造、汽车企业以及市内几家知名旅行社和职业学校牵头组建湘潭职教集团,目前集团成员单位由最初的8家发展到16家。

校企合作的深入开展,整体提升了学生的技能水平。2007年以来,学校获得历届全市职业院校学生技能竞赛团体第一名。近三年来,在全省职业院校学生技能竞赛中,获得12个一等奖、14个二等奖、24个三等奖;在全国职业院校学生技能竞赛中,获得1个一等奖、2个二等奖、3个三等奖。

湘潭市工业贸易中等专业学校充分利用毗邻九华经济示范区的区位优势,主动对接园区产业办学,不断深化“校企合作、工学结合”的人才培养模式改革,推动了全市职业教育健康稳步发展。由于专业技能水平过硬,毕业生的就业率和就业质量稳步攀升。近年来毕业生就业率在99%以上,专业对口率在90%以上,稳定率在95%以上;80%以上从事管理、技术工种,月薪在2000元以上,有不少毕业生还成为企业的管理能手、技术骨干,年薪达6万—10万元。

### 校企联合,订单培养

开展校企合作,选择企业是关键。2009年,学校经过考察论证,先后引入九华经济示范区内的开元机电制造公司和华鑫电子公司落户学校。学校为引进的企业提供场地,共同投入生产所需的设备。在日常管理上,工厂负责学生的实践教学,并提供专业师资和实践教学所需原材料;学校负责学生的管理和理论课教学,学生入厂锤炼技能,企业高级技师手把手指导操作,实现了“学中做,做中学”,即工厂的技师就是学校的学习指导教师,学生就是工厂的工人,参与产品的生产制作全过程。

此外,学校通过校企联合、订单培养,提高学生岗位适应能力。近年来,学校与九华经济示范区和湘潭市内的多家企业,以及长沙的知名大型企业建立了稳定的深层次合作关系。目前,学校主体专业都实现了与相应企业的对接,为企业定向培养专业技能人才,成功开办“三一班”、“远大班”等多个企业冠名班,实施“专业+岗位”的订单培养。学生入校即入厂,毕业

时通过学校和企业的考核,由企业负责安置就业。

通过“订单培养”,有效增强了学生岗位适应能力,从而提升了毕业生的就业率和对口就业率。近三年来,企业根据订单协议安排就业936人,占订单数量的94.5%。

### 创新模式,培养人才

学校依托省级精品专业旅游服务与管理专业,与湘潭沃德旅行社合作,创办了“湘潭教育旅行社”,构建了“专业+公司+员工”的人才培养模式。旅行社对内作为学生实习实训场所,对外承接旅游业务,教师成为兼职经理,学生成为准员工,实训室成为工作室,经营业务成为教学任务,形成了职业化、情境化教学环境。

在校园建立旅行社,将旅游服务项目引入课堂,实行产教结合,使学生在岗就可“顶岗实习”,有助于旅游专业的学生提前熟悉服务流程,了解旅行社的管理制度、文化氛围,体验真实的职业环境,从而提高职业能力、培养良好的职业道德,使学生零距离就业。

此外,随着湘潭汽车及零件企业产业的迅速发展以及汽车美容店的激增,汽车运用与维修前景十分广阔。学校汽车运用与维修作为热门专业,生源多、师资强,学生就业出路好。为充分发挥专业教学资源优势,学校目前积极筹建汽车4S店。该项目预计投资600万元,其中学校投入200万元,企业投入400万元,配备专业的汽修设备,并按汽修行业国家一类标准进行建设,同时吸引具备实力的大型汽车企业联合建店。

■记者 贺卫玲 黄京  
实习生 杨妍璇 陈柯妤



湘潭市工业贸易中等专业学校的学生在实训课上进行实践。



2011年全国职业院校技能大赛上,湘潭生物科技学院获奖师生合影留念。

【湖南省示范性中职学校】·湘潭生物科技学院

## 涉农专业学费全免 培养技术型新农民

### 学校荣誉

学校是湖南省获全国职业院校农业类学生技能大赛奖励最多的中职学校。

2010年,学校参加湖南省职业院校学生技能竞赛,动物外科手术项目获省一等奖,在全国比赛中获三等奖;2011年在全省职业院校学生技能竞赛中,夺得涉农专业四个项目中的3个一等奖(动物外科手术、种子检测、园林修剪)、2个二等奖(园林修剪、农机具维修),参加全国大赛,获1个二等奖、3个三等奖;2012年在全省职业院校学生技能竞赛中,夺得1个一等奖(农机具维修)、1个二等奖(制冷与空调设备组装与调试)、1个三等奖(会计实务)。

湘潭生物科技学院是湘潭市唯一一所设有涉农专业的公办中等职业学校,有一半以上的专业为涉农专业。学生大多来自湘潭及周边市县的农村,毕业生大多在农林等行业从事相关工作。

由于专业人才符合市场需求,有广阔的就业渠道,学校又建立了相对稳定的就业网络,毕业生就业有充分保障。学校与所有学生均签订就业安置协议,保证对合格学生安排就业。近5年来,毕业生就业率每年都达到98%以上,就业巩固率达到93%以上,往往还未毕业就被一些单位、企业聘用。

### 涉农专业学费全免

对赋闲在家的农村青年来说,湘潭生物科技学院给了他们一个“脱胎换骨”的好机会。该校现设有六个涉农专业,除了免除学费之外,还可以享受到助学补贴。

2009年以来,湘潭市加快发展农村中职教育的步伐,对家庭经济困难的农村学生和涉农专业学生开始实行免费教育。湘潭生物科技学院设置的园林工程、畜牧兽医、现代农艺等六个涉农专业已全部实行全免学费就读,而且还对农村学生和城市低保家庭的学生每学年发放1500元助学补贴。

同时,学校是湖南省阳光工程、农村劳动力转移、扶贫工程骨干培训基地。三年来,学校共培训学员3528人

次,被湖南省农业厅确定为省级基层农技干部、农民创业和村级动物防疫员定点培训基地,是湘潭市“十大技能培训基地”之一。

### “学校+公司+协会”培养人才

学校采用独特的“学校+公司+协会”办学模式,坚持互利三赢,校企共建校外实训基地,依托专业创建教学性创业公司、订单培养等。学校与湘潭市12个农村专业合作社及养猪协会下属的10个生猪合作社合作,参与生产、管理和技术服务;指导湘潭县、湘乡市成立了农民创业协会,科技特派员送技术下乡,使广大农民走上了共同致富的快车道。近年来,学校通过送教下乡、弹性学制的模式,在雅爱、花石、上新等10个专业合作社办起了以养猪专业户为培养对象的农民畜牧兽医中专班,培养了1500多名学员,直接为农户增收1亿元以上。

此外,积极对接湖南省湘潭市农业产业结构特点和发展趋势,建立了专业调整的动态机制,以现代农艺、园林技术、畜牧兽医、农业机械使用与维护、农村经济综合管理为主体专业,形成了以农林牧渔类专业为重点建设专业大类的专业特色。在现有教材的基础上,将新农业科技融入教学内容,开发校本教材《畜禽防疫技术》等教材10套。

■记者 贺卫玲 黄京  
实习生 陈柯妤 杨妍璇